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 الفصل الاول  -----------------------  مبادئ الميكانيك

 

 (  Cross or Vector product of Vectorsتجهات ) هي للمالضرب الإتجا 1-2-5-2

 عرّف الضرب الإتجاهي كالتالي : ي  

)113...(sin −= BABxA


 

  -حيث أن :

A مقدار المتجه :A


. 

B مقدار المتجه :B


. 

 

 الزاوية الصغرى بين المتجهين :A


Bو 


 أو إمتدادهما . 

BxAلإيجاد الضرب الإتجاهي 


Aض عن بدلالة مركباتهما فإننا نعوّ  


Bو 


 كما يلي :  

 

)ˆˆˆ()ˆˆˆ( kBjBiBxkAjAiABxA zyxzyx ++++=


 

 

 

 ) مع الإتجاه ( على متجهات الوحدة الأساسية نجد أن : وبتطبيق تعريف الضرب التقاطعي 

 

0ˆˆˆˆˆˆ === kxkjxjixi 

 

 بينما

 

jixk ˆˆˆ =   ikxj ˆˆˆ =    kjxi ˆˆˆ = 

 

 و

 

kixj ˆˆˆ −=   ijxk ˆˆˆ −=    jkxi ˆˆˆ −= 

 

 ( تأخذ الصيغة التالية :  14 -1معادلة ) وعليه فإن ال

 

)115...(ˆ)(ˆ)(ˆ)( −−+−+−= kBABAjBABAiBABABxA xyyxzxxzyzzy


 

 

 يتضح لنا بأنه في حالة الضرب الإتجاهي :  -: ملاحظة

 

AxBBxA


−= 

 

 

)114...(ˆˆˆˆˆˆˆˆˆˆˆˆˆˆˆˆˆˆ −++++++++= kxkBAjxkBAixkBAkxjBAjxjBAixjBAkxiBAjxiBAixiBABxA zzyzxzzyyyxyzxyxxx


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 : إذا كان : مثال

kjiA ˆˆ3ˆ2 ++=


 

kjiB ˆ2ˆ2ˆ +−=


 

 -ل من :إحسب ك

1-  BA


32  ؟ −

)ˆ2ˆ2ˆ(3)ˆˆ3ˆ2(232 kjikjiBA +−−++=−


 

 

kjikjiBA ˆ6ˆ6ˆ3ˆ2ˆ6ˆ432 −+−++=−


 
 

kjiBA ˆ4ˆ12ˆ32 −+=−


 

Aمقدار  -2


Bومقدار  


 ؟  

222

zyx AAAA ++=


 

 

222 )1()3()2( ++=A


 

 

unitsA 14=


 

 

222

zyx BBBB ++=


 

 

222 )2()2()1( +−+=B


 

unitsB 3=


 

Aالزاوية بين المتجهين  -3


Bو 


 ؟ 

)110...(
.

cos 1 −= −

BA

BA


 

  

BA

BABABA zzyyxx ++
= −1cos 

 

143

)2)(1()2)(3()1)(2(
cos 1 +−+

= − 

 

143

2
cos 1 −

= − 

 

3.100= 
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4- BxA


 ؟ 

)115...(ˆ)(ˆ)(ˆ)( −−+−+−= kBABAjBABAiBABABxA xyyxzxxzyzzy


 

 

     kjiBxA ˆ)1)(3()2)(2(ˆ)2)(2()1)(1(ˆ)2)(1()2)(3( −−+−+−−=


 
 

 

kjiBxA ˆ7ˆ3ˆ8 −−=


 

BxAمتجه الوحدة في الإتجاه  -5


 ؟ 

BxA

BxA
u

BxA



 =ˆ 

222 )7()3()8(

ˆ7ˆ3ˆ8
ˆ

−+−+

−−
=

kji
u

BxA
 

 

122

ˆ7ˆ3ˆ8
ˆ

kji
u

BxA

−−
= 

AxBحدة في الإتجاه جه الومت -6


 ؟

AxBBxA


−= 

 

AxBBxA
uu  ˆˆ −= 

 

122

ˆ7ˆ3ˆ8
ˆ

kji
u

AxB

−−
−= 

 

 ( التي تجعل المتجهيين التاليين متعامدين :  ( xإحسب قيمة  -: مثال

kxjiA ˆˆ3ˆ2 ++=


 

kjiB ˆ2ˆ2ˆ +−−=


 

 -: الحل

ي ) ون المتجهان متعامدين فالزاوية بينهما تساوأن يك بما أن المطلوب
90

2
=


 . ) 

)19...(cos. −= BABA


 

0. =++= zzyyxx BABABABA


 

 

02)2)(3()1)(2( =+−+− x 
 

82 =x 
 

 x=4دين ( التي تجعل المتجهيين متعامxقيمة )
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 ان :إذا ك:  1س

kjiA ˆ6ˆ4ˆ5 −+=


kjiBو            ˆ3ˆ2ˆ2 ++−=


kjiC    و         ˆ2ˆ3ˆ4 ++=


   

Aإحسب مقدار كل من المتجهات  -1


B( و )(


C)و  (


 ؟ (

BAإحسب مقدار  -2


23  ؟ −

unitsA:لإجابةا 77=


 unitsB 17=


 unitsC 29=


 kjiBA ˆ24ˆ8ˆ1123 −−=−


 

 

 

A: إذا كانت مركبات المتجهين   2س


B)و  ((


 :هي  (

2=yB ,5.0=xB 5.1=yA ,3=xA 

Aإحسب الزاوية بين المتجهين 


Bو 


 ؟

:  الإجابة 
45.49= 

 

 

 إذا كان ::  3س

kjiA ˆ2ˆˆ2 +−=


kjiBو            ˆ12ˆ20ˆ9 ++=


               

Aدة في إتجاه )ما هو متجه الوح -1


 ( ؟ 

Bما هو متجه الوحدة في إتجاه ) -2


 ( ؟ 

kjiu:  الإجابة
A

ˆ6.0ˆ3.0ˆ6.0ˆ +−=  kjiu
B

ˆ48.0ˆ8.0ˆ36.0ˆ +−= 

 

 

 إذا كان ::  4س

jiA ˆˆ2 −=


jxiB  و          ˆˆ4 +=


 

 والتي تجعل المتجهين متعامدين مع بعضهما البعض ؟ x)(قيمةأوجد 

  x=8:  الإجابة 

 

 

 إذا كان ::  5س

kjiA ˆˆˆ3 +−=


kjiBو            ˆˆ3ˆ −−=


 

C)إحسب المتجه 


−+=0  أن  ثبحي ( CBA


 ؟

kjiC:  الإجابة ˆ2ˆ2ˆ2 −−−=


  

 الأول الفصل  مسائل
 ( Vectorsالمتجهات ) 

 ((1  )) 
 


